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ت: سابؼلمحىز الا  مقاًِس النزغت المسكصٍ

The fourth axis: Measures of Central Tendancy 

 

 

 

 

 

 

 

 :(Median)  ىسُطثالثا: ال  

ين، حُث جصاغدیا أو جىاشلُاالبُاهاث المسجبت جقسم  التي القُمت بأهه الىسُط ٌػسف كىن ً إلى قسمين مدساوٍ

حسب كما ًلي: .Meبالسمص ًسمص له مىه، و الأصغس القیم لػدد مساویا مىه الأكبر القیم غدد  وٍ

I-  في حالت بُاهاث غير مبىبت:الىسُط 

زجبت الىسیط  حددلمػسفت قیمت الىسیط لبیاهاث أولیت )غير مبىبت( هقىم أولا بترجیبها جصاغدیا أو جىاشلُا، ثم ه

)والتي حساوي 
   

 
). 

  :1مثال

 ين الخالیخين:أحسب وسیط كل سلسلت مً السلسلخجمثل السلسلخين الخالُخين 

8 ،6 ،5 ،7 ،5 ،9 ،6  

8 ،6 ،5 ،7 ،5 ،9 ،6   ،7 

  :الحل

  :باليسبت للسلسلت الأولى هسجب القیم جصاغدیا -

 

 

 القُمت 5 5 6 6 7 8 9

 السجبت 1 2 3 4 5 6 7
 
 
 

) هاتالتي زجبفإن قیمت الىسیط هي القیمت  ، إذا(n=7هلاحظ أن غدد القیم فسدي )
   

 
) 

Me =      

 

 =     

 

 أي:       6  =    = 

 محخىي المحاضسة السابػت 

 Median  الىسُط  لثا:ثا

I-  حالت بُاهاث غير مبىبتفي الىسُط 

II-  في حدول جكسازي  في حالت بُاهاث مبىبتالىسُط 

 بُاهاث كمُت مخقطػت -1

 بُاهاث كمُت مسخمسة -2

III- ُاث، المُئُاثشبيهاث الىس  ط: السبُػُاث، الػشيرً

Me= 6 

𝑵 + 𝟏

𝟐
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  هسجب القیم جصاغدیا الثاهُتباليسبت للسلسلت:  

 

 

 القُمت 5 5 6 6 7 8 9 7

 السجبت 1 2 3 4 5 6 7 8
 
 
 

زجبتهما ) اللخين القیمخين مخىسط يهفإن قیمت الىسیط  ، إذا(n=8) شوجي هلاحظ أن غدد القیم
 

 
 1+( و

 

 
. 

 Me =      

 

 =     

 

 =       

  Me =    
        

 
  =  

     

 
 =   6.5 أي:        

Me =    
  
 
       

 
  

 
   =   

  
 

       
 
  

 
  =  

        

 
  =  

     

 
    أو :   6.5   = 

 :ملاحظت

)هاتفإن الىسیط هى القیمت التي زجب فسدیاإذا كان 
   

 
 القیمخين هى مخىسطالىسیط  فإن شوحیاوإذا كان (، 

زجبتهما ) اللخين
 

 
 1+( و

 

 
.  

II-  في حدول جكسازي  في حالت بُاهاث مبىبتالىسُط: 

  :بُاهاث كمُت مخقطػتفي حالت  -1

 :مخقطؼ هدبؼ الخطىاث الخالیت كمي خغير لمدول جكسازي لحساب الىسیط مً ح

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 جحدید زجبت الىسیط بقسمت مجمىع الخكسازاث غلى اثىين (
 

 
). 

 زجبت الىسیط  حساوي غً القُمت التي        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد بحث ال(
 

 
 مباشسة. بر منهاكالأ أو ( 

  زجبت الىسیط التي جقابل     قُمت الىسُط هي(
 

 
 الاكبر منها مباشسة.أو  ( 

 : 2مثال

 ًمثل الجدول الخالي جىشَؼ مجمىغت مً الأسس حسب غدد الاطفال:

 طفال(غدد الأ )  2 3 4 5 ∑

 )غدد الأسس( 7 4 6 3 20

 ؟حسابُا وبُاهُا أوحد قُمت الىسُط

 

Me= 6.5 

𝑵

𝟐
 

𝑵

𝟐
 + 1 
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 الحل: 

 حسابُا: قُمت الىسُط داًجا 

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 12.5:  جحدید زجبت الىسیط=  
 

 
 

  

 
 

 12.5غً القُمت        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه. 

 .16غير مىحىدة إذا هأخر القُمت الاكبر منها مباشسة وهي      

  زجبت الىسیط التي جقابل     قُمت الىسُط هي(
 

 
كبر منها أو  الأ( 

 Me= 3 إذا: (، 16)مباشسة

 : الخفسير

 .3مً  مً الاسس غدد أطفالها أكبر  %  50و 3 مً الاسس غدد أطفالها أقل مً % 50

 ُا:بُاه قُمت الىسُط اًجاد 

 كما ًلي:ًخم إًجاد قُمت الىسُط بُاهُا 

  الىاشل  وأالمخجمؼ الصاغد  الخكساز  مىحنىزسم 

  جحدید زجبت الىسیط  
 

 
 ت.الىاشل وأ ةالصاغد تلخكسازاث المخجمػاالمحىز الػمىدي الري ٌػبر غً  غلى 

 افقُا، الىاشل  وأالصاغد  المخجمؼ الخكساز مىحنى  اسقاط هره الىقطت غلى 

 ٌػطُىا قُمت     اسقاطها غمىدًا غلى المحىز الافقي الري ٌػبر غً  المخغير  المخحصل غليها  وهقطت الخقاطؼ

 . Me لىسیطا

 الخمثُل البُاوي:

 

         

 )غدد الاسس(
   

 طفال(غدد الأ )

5 5 1 

12 7 2 

16 4 3 

22 6 4 

25 3 5 

/ 25 ∑ 

              

 )غدد الاسس(
   

 طفال(غدد الأ )

25 5 5 1 

20 12 7 2 

13 16 4 3 

9 22 6 4 

3 25 3 5 

/ / 25 ∑ 
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  :سخمسةبُاهاث كمُت مفي حالت  -2

 :تیالخالهدبؼ الخطىاث  سخمس كمي م ر يمً حدول جكسازي لمخغ طیلحساب الىس

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 جحدید زجبت الىسیط بقسمت مجمىع الخكسازاث غلى اثىين (
 

 
.) 

 زجبت الىسیط  حساوي غً القُمت التي        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ال(
 

 
أو  الاكبر منها ( 

  مباشسة.

 خجمؼ الصاغد الري ٌساوي ط، و هي الفئت التي جقابل الخكساز المُئت التي ًقؼ فيها الىسجحدًد فئت الىسُط أي الف

)زجبت الىسیط 
 

 
 الأكبر منها مباشسة. أو ( 

 بالػلاقت الخالُت:الىسیط  حساب قُمت    

Me =     
+  (

 

 
          

   

)     

  حُث:

      
  الحد الأدوي للفئت الىسُطُت: 

  خجمؼ الصاغد للفئت ما قبل الفئت الىسُطُتالخكساز الم:           

:    
 الخكساز المطلق للفئت الىسُطُت   

   
  طىل الفئت الىسُطُت: 

 : 3مثال

 :ل شهسلاالػمال خ ًمثل الخىشَؼ الخالي غدد الساغاث الإضافُت لمجمىغت مً

      
 ( الساغاث الاضافُت) 

   

(الػمال)غدد    
     

]2        4] 4 4 

]4        6] 8 12 

]6         8] 10 22 

]8       10] 16 38 

]10    12 [ 12 50 

 50 / 

 حساب قُمت الىسُط و جفسيره:  

   الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 25:  جحدید زجبت الىسیط=  
 

 
 

  

 
 

 كبر منها مباشسة غير مىحىدة إذا هأخر القُمت الأ. 25غً القُمت        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه

 .38وهي 

 108[  . وهي:(38)خجمؼ الصاغد ط، و هي الفئت التي جقابل الخكساز المُجحدًد الفئت التي ًقؼ فيها الىس     ] 
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
     = Meبالػلاقت الخالُت:   الىسیط  حساب قُمت 

+  (
 

 
          

   

)     

      
   8: الحد الأدوي للفئت الىسُطُت  

   22سُطُت خجمؼ الصاغد للفئت ما قبل الفئت الى ل  الخكساز الم: ًمث          

:    
   16ًمثل الخكساز المطلق للفئت الىسُطُت  

   
   2: طىل الفئت الىسُطُت

            Me =     
+  (

 

 
          

   

)    
    

 
    + (

     

  
)                    

 :خفسيرلا

% مً الػمال غدد ساغاتهم الإضافُت أكبر مً  50ساغت و  8.38% مً الػمال غدد ساغاتهم الإضافُت أقل مً  50 

 .ساغت 8.38أو ٌساوي 

 ُا:بُاه قُمت الىسُط اًجاد 

 كما ًلي:ًخم إًجاد قُمت الىسُط بُاهُا 

  الىاشل  وأالمخجمؼ الصاغد  الخكساز  مىحنىزسم 

  جحدید زجبت الىسیط  
 

 
 ت.الىاشل وأ ةالصاغد تلخكسازاث المخجمػاالمحىز الػمىدي الري ٌػبر غً  غلى 

 افقُا، الىاشل  وأالمخجمؼ الصاغد  الخكساز مىحنى  اسقاط هره الىقطت غلى 

  ٌػطُىا قُمت     فقي الري ٌػبر غً  المخغير  اسقاطها غمىدًا غلى المحىز الأ ًخم وهقطت الخقاطؼ المخحصل غليها

 . Me سیطلى ا

 الخمثُل البُاوي:

 

 
 

              

)غدد 

 الاسس(

      
الساغاث ) 

 ( الاضافُت

50 4 4 ]2        4] 

46 12 8 ]4        6] 

38 22 10 ]6         8] 

28 38 16 ]8       10] 

12 50 12 ]10    12 [ 

/ / 50  
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III- اث، المُئُاث  شبيهاث الىسُط: السبُػُاث، الػشيرً

خم الخػامل مؼ هره  ت وٍ شبيهاث الىسُط هي قُم جقسم مجمىع بُاهاث أي ظاهسة إلى غدة أقسام مدساوٍ

قت الخػامل مؼ الىسُط، وأشباه الىسُط هي: السبُػ اث والمئُِاث.ُاالقُم بىفس طسٍ  ث والػشيرً

 : les)(Quartiاثُالسبُػ -1

ت اءأحص  أزبؼ إلى البُاهاث جقسم التي القُمهي  سمص له بالسمص ،مدساوٍ ػسف، Qiوٍ  i =  1,2,3 ): )حُث (i)السبُؼ وَ

 .جصاغدًا المسجبت البُاهاث مً i × %  25)) ٌسبقها التي المفسدة أو القُمت أهه غلى

 في حالت بُاهاث غير مبىبت: اثُالسبُػ - أ

 (i) سبُعيزجبت ال حدداث أولیت )غير مبىبت( هقىم أولا بترجیبها جصاغدیا أو جىاشلُا، ثم هلبیاه سبُعيلمػسفت قیمت ال

)والتي حساوي 
   

 
)i . 

  :إذا كان
   

 
   

  :إذا كان
   

 
   

  :1مثال

 10 ،06 ،03 ،11، 05 ،12 ،09لث للسلسلت الخالُت: أوحد السبُعي الاول والثا

  :الحل

 :هسجب القیم جصاغدیا

 

 القُمت 3 5 6 9 10 11 12

 السجبت 1 2 3 4 5 6 7
 
 
 

  حساب السبُعي الأول: 

   زجبت السبُعي الأول هي: 
   

 
  

   

 
         السبُعي الأول هي:، إذا قُمت   

 

 =       

 الخفسير:

 .5مً البُاهاث أكبر مً  % 75، و5مً البُاهاث أقل مً  25%

 ثالثحساب السبُعي ال: 

    هي:  ثالثزجبت السبُعي ال
   

 
    

   

 
        السبُعي الثالث هي: ، إذا قُمت    

   

 
 

 =    = 11 

 الخفسير:

 .11مً البُاهاث أكبر مً  % 25، و11مً مً البُاهاث أقل  75%

 :ملاحظت

       قُمت السبُعي الثاوي هي هفس قُمت الىسُط: 

Q1= 5 

𝟏 
𝑵+ 𝟏

𝟒
  

Q3= 5 

𝟑 
𝑵+ 𝟏

𝟒
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 :كمُت مخقطػت في حالت بُاهاث مبىبت اثُالسبُػ - ب

 :مخقطؼ هدبؼ الخطىاث الخالیت كمي خغير لممً حدول جكسازي  سبُػُاثلحساب ال

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 سبُعيجحدید زجبت ال(i) :وهي (
 

 
)i 

 السبُعيزجبت  حساوي غً القُمت التي        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد بحث ال(i)  الأكبر منها مباشسة. أو 

 كبر منها مباشسة.أو  الأ سبُعيزجبت الالتي جقابل     قُمت  يه سبُعيقُمت ال 

 : 2مثال

 لي جىشَؼ مجمىغت مً الأسس حسب غدد الاطفال:ًمثل الجدول الخا

 طفال(غدد الأ )  2 3 4 5 ∑

 )غدد الأسس( 7 4 6 3 20

 ؟سبُعي الأول والثاويأوحد قُمت ال

 الحل: 

 السبُعي الأول قُمت  اًجاد: 

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

  6.25:  السبُعي الأول جحدید زجبت=   
 

 
   

  

 
 

 6.25غً القُمت        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه 

 .12كبر منها مباشسة وهي غير مىحىدة إذا هأخر القُمت الأ     

 إذا: ، 12القُمت التي جقابل     هي  سبُعي الأول قُمت ال Q1= 2 

 : الخفسير

سس غدد أطفالها مً الأ  %75 و 2سس غدد أطفالها أقل مً مً الأ  25%

 .2أكبر مً 

 ثالثالسبُعي القُمت  اًجاد: 

  18.75السبُعي الثالث:  جحدید زجبت=   
 

 
   

  

 
 

 ير مىحىدة إذا هأخر القُمت الأكبر منها ، غ18.75غً القُمت        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه

 .22مباشسة وهي 

 إذا: ، 22القُمت التي جقابل     هي  ثالثسبُعي القُمت ال Q 3= 4 

 : الخفسير

 .4سس غدد أطفالها أكبر مً مً الأ  %25 و 4سس غدد أطفالها أقل مً مً الأ  75%

 

         

 )غدد الاسس(
   

 طفال(غدد الأ )

5 5 1 

12 7 2 

16 4 3 

22 6 4 

25 3 5 

/ 25 ∑ 
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  :سخمسةُت مكم في حالت بُاهاث مبىبت اثُالسبُػ - ج

 :تیهدبؼ الخطىاث الخال سخمس كمي م ر يمً حدول جكسازي لمخغ سبُػُاثلحساب ال

  الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد      . 

 سبُعيجحدید زجبت ال(i) :وهي (
 

 
)i 

 السبُعيزجبت  حساوي غً القُمت التي        الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد بحث ال(i)  الأكبر منها مباشسة. أو 

  جحدًد الفئت التي ًقؼ فيها(السبُعيi)ٌساوي زجبت خجمؼ الصاغد الري ، و هي الفئت التي جقابل الخكساز الم(السبُعيi) 

 و الأكبر منها مباشسة.أ

 حساب قُمت (السبُعيi) :بالػلاقت الخالُت    

   =     
+  (

  
 

 
           

   

)     

  حُث:

      
  الحد الأدوي للفئت الىسُطُت: 

  خجمؼ الصاغد للفئت ما قبل الفئت الىسُطُتالخكساز الم:           

:    
 الخكساز المطلق للفئت الىسُطُت   

   
  طىل الفئت الىسُطُت: 

 : 3مثال

 :ل شهسلاؼ الخالي غدد الساغاث الإضافُت لمجمىغت مً الػمال خًمثل الخىشَ

      
 ( الساغاث الاضافُت) 

   

(الػمال)غدد    
     

]2        4] 4 4 

]4        6] 8 12 

]6         8] 10 22 

]8       10] 16 38 

]10    12 [ 12 50 

 50  

 ؟والثاويسبُعي الأول قُمت ال حسبأ

  الحل:

 و جفسيره سبُعي الأول حساب قُمت ال:  

 .      الخكساز المخجمؼ الصاغدحشكُل غمىد  -

   =12.5السبُعي الأول:  جحدید زجبت  -
 

 
   

  

 
 

بر منها غير مىحىدة إذا هأخر القُمت الأك، 5 .12القُمت  هره غً       الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه -

 .22مباشسة وهي 

 1الفئت السبُػُت

 3الفئت السبُػُت
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 [8       6[   (. وهي:22)خجمؼ الصاغد ، و هي الفئت التي جقابل الخكساز المسبُعي الأول حدًد الفئت التي ًقؼ فيها الج -

     =   بالػلاقت الخالُت:    سبُعي الأول ال حساب قُمت -
+  (

  
 

 
           

   

)     

  حُث:

      
  6 سبُػُت الأولىالحد الأدوي للفئت ال: 

  12 سبُػُت الأولىخجمؼ الصاغد للفئت ما قبل الفئت الالخكساز الم:           

:    
  10 سبُػُت الأولىالخكساز المطلق للفئت ال  

   
  2 ىسبُػُت الأولطىل الفئت ال: 

                  =     
+  (

  
 

 
           

   

)    
           + (

       

  
)       

 
           

 :لخفسيرا

دد ساغاتهم الإضافُت أكبر مً أو % مً الػمال غ 75ساغت و  6.1% مً الػمال غدد ساغاتهم الإضافُت أقل مً  25 

 .ساغت 6.1ٌساوي 

 و جفسيره سبُعي الثالثحساب قُمت ال:  

   =37.5:  الثالثالسبُعي جحدید زجبت  -
 

 
   

  

 
 

غير مىحىدة إذا هأخر القُمت الأكبر منها ، 37.5القُمت  هره غً       الخكساز المخجمؼ الصاغدفي غمىد  بحث ه -

 .38وهي مباشسة 

 [10       8[   (. وهي:38)خجمؼ الصاغد ، و هي الفئت التي جقابل الخكساز المالثالثسبُعي حدًد الفئت التي ًقؼ فيها الج -

     =   بالػلاقت الخالُت:    الثالثسبُعي ال حساب قُمت -
+  (

  
 

 
           

   

)     

  حُث:

      
  8 تالثالثسبُػُت الحد الأدوي للفئت ال: 

  22 تالثالثسبُػُت خجمؼ الصاغد للفئت ما قبل الفئت الالخكساز الم:           

:    
  16 تالثالثسبُػُت الخكساز المطلق للفئت ال  

   
  2 تالثالثسبُػُت طىل الفئت ال: 

                    =     
+  (

  
 

 
           

   

)    
           + (

       

  
)       

 
            

 :لخفسيرا

غاتهم الإضافُت أكبر مً % مً الػمال غدد سا 25ساغت و  9.93% مً الػمال غدد ساغاتهم الإضافُت أقل مً  75 

 .ساغت 9.93أو ٌساوي 



ت..................: سابؼالمحىز ال  2025 -2024......د. هىي حُاة ......................مقاًِس النزغت المسكصٍ
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ا -2   :(Deciles)ثالػشيرً

ت اءأحص  غشسة إلى البُاهاث جقسم التي القُمهي  ػسف، Diبالسمص اٍسمص لهو  ،مدساوٍ  i = 1,2,3…..,9 )):حُث(i)ػشيري ال وَ

 .جصاغدًا المسجبت البُاهاث مً i × %  10)) ٌسبقها التي المفسدة أو القُمت أهه غلى

 (Percentiles):ُئُاثالم -3

سمص له ،مدساوي  مئت حصء إلى البُاهاث جقسم التي القُمهي  ػسف، Piبالسمص اوٍ  i =  1,2,3 , …… ,99 ): )حُث (i)ُييالم وَ

 .جصاغدًا المسجبت البُاهاث مً i × %  10)) ٌسبقها التي المفسدة أو القُمت أهه غلى

 


